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CONGRESUL N A T IO N A L -B ISE R IC E SC  ELEC TO R A L
Congresul naţional-bisericesc electoral 

în şedinţa a IlI-a de azi, Sâmbătă, a ales de 
Archiepiscop şi Metropolit al Românilor 
greco-orientali din Transilvania şi Ungaria 
pe Prea Sfinţia Sa IO AN MEŢIANU, epi
scopul Aradului. Alesul a întrunit 64 din 
106 voturi.

P B S: Sa NICOLAE POPEA, episcopul 
Caransebeşului a întrunit 41 de voturi. O 
şedulă a fost albă.

Alegerea Metropolitului.
Sibiiu, 31 Decemvrie.

S’a sfîrşit! A decurs cu demnitate, 
în ordine şi resultatul nu va întârzia — 
aşa se vede — a produce mulţumire pre
tutindeni.

Ieri încă o nedumerire şi o neorien- 
tare generală domnea. Nu ştia nime care 
dintre cei doi candidaţi va întruni ma
joritatea? Şi mulţi se întrebau îngrijo
raţi, că resultatul alegerei nu va pro
duce oare o desbinare între fraţi şi în 
sînul bisericei.

Nedumerirea a produs-o propune
rea ce membrul Y. Mangra a tăcut-o în 
favorul vicarului odios dela Oradea-mare 
Iosif Goldiş. Despre acest act — care 
lipseşte din raportul nostru — dăm la 
alt loc ceea-ce ne comunică un membru 
al congresului.

Neorientarea şi îngrijorarea a pro
dus-o resultatul — sau mai bine lipsa 
de resultat — a conferenţei prealabile 
ce s’a ţinut ieri la 5 d. a. în seminar.

în această conferenţă intimă — se 
zice _  avea sé se facă o înţelegere în
tre cele doué partide, ca sé se stabilea
scă o procedură frăţească, eventual o 
unanimitate.

S’a propus deci o votisare de probă, 
ear' candidatul ce va resulta din ea sé 
fie proclamat candidat al întreg congre
sului. Propunerea aceasta frumoasă a 
fost respinsă de minoritate.

Combinată această respingere cu 
propunerea neînţeleasă făcută de dl V. 
Mangra în favorul lui Goldiş în şedinţa 
congresului, nedumerirea s’a mărit.

Până în ultimul moment nesigu
ranţă completă domina. Nime nu cuteza 
sé se pronunţe cât pentru eventualul re
sultat.

Sortarea membrilor, cari trebuiau 
exchişi, pentru restabilirea proporţiunei 
cuvenite, a mărit mai mult curiositatea.

Votisarea a decurs urmărită de cea 
mai încordată interesare. Aceasta s’a po
tenţat şi mai mult în decursul celor din- 
tâiu 30 voturi. în acest interval încă ni
m ic nu se părea hotărît. Primul vot a 
fost: »loan Meţianu«. Al doilea: »Nico- 
iae Popea«. Paralelismul acesta s’a ţi
nut aproape egal câtva timp. Părea că e 
un calcul acest capriţ al sorţei. După- 
ce Meţianu a primit al 5-lea, şi Popea a 
câştigat imediat al 5-lea vot.

După al 29 »Meţianu«, când Popea 
avea 20, a urmat o şedulă albă. Cine o 
fi dat asta? — se întrebau mulţi...

Această şedulă albă a marcat punc
tul, dela care voturile pentru Meţianu se 
îmbulziau tot mai des.

La l i 1/. Meţianu avea 44, Popea 24. 
După 52 Meţianu, urmă 29, 30, 31, 32 Po
pea. Apoi 53 Meţianu...

Mulţi exclamă: »Trăească Meţianu /«
— încă nu ! — răspund alţii.
Se stabilise anume înainte că 54 e 

majoritatea absolută; deşi venise o şe
dulă albă unii nu voiau se cedeze 
din 54.

Imediat urmă:
— Meţianu 54 (trăească, trăească).
— Meţianu 55 (ura!)
— Meţianu 56.
— Popea 33, 34...

De aci încolo votisarea s’a făcut 
fără interes. Lucrul era hotărît.

Ultimul vot a fost pentru Popea 
(al 41-lea!)

După acestea şedinţa a decurs mai 
rapid. Presentarea P. S. Sale Meţianu 
s’a făcut între frumoase ovaţiuni.

Vicarul Dr. Puşcariu ’i-a anunţat 
în ton foarte declaratoric resultatul.

P. S. Sa a răspuns foarte blând şi 
emoţionat,. TTn fior solemn a trecut de 
nou peste maturul corp al bisericei, 
până-ce alesul s’a retras între aclama- 
ţiuni frenetice.

Restul şedinţei a fost banal, căci 
s’a ocupat cu chestiile băneşti, diurne, 
spese de călătorie etc.,.

Eată de altfel raportul detailat.** *
Şedinţa electorală.

După verificarea procesului verbal 
al şedinţei din urmă, secretarul general 
presentă un act întrat la consistorul me
tropolitan, prin care P. S. Sa episcopul 
Meţianu face cunoscut, că după-ce a în
ţeles, că şi dînsul e luat în combinaţie 
de a fi ales la demnitatea de archiepis
cop şi metropolit, renunţă la presidiu şi 
cu conducerea actului de alegere se în
credinţează Ilustritatea Sa Dr. Ilarion 
Puşcariu.

P. S. Sa Meţianu An urma acesteia 
se retrage dela presidiu şi se depărtează 
din sală, ear’ locul presidial îl ocupă II. 
Sa Dr. Ilarion Puşcariu, arătând în cu
vinte frumoase însemnătatea actului ce 
urmează şi promiţând a-’l conduce cu 
corectitate.

Notarul general presentă trei liste 
ale deputaţilor după cercurile de alegere 
din archidiecesă şi din cele două die- 
cese, apoi un conspect alfabetic al tutu
ror deputaţilor şi registrul de votare în 
trei exemplare.

Se trece la constatarea numărului 
deputaţilor presenţi. Spre acest scop 
notarul general dă cetire apelului nomi
nal al deputaţilor. Astfel se constată, că 
din archidiecesă sünt de faţă 58 de de
putaţi, — deputatul Dr. Iancu Meţianu 
fiind absent şi alegerea unui deputat 
fiind anulată.

Din diecesa Aradului absentează 4 
deputaţi: loan Grozea, George Feier, Dr.

Const. Groza şi Vincenţiu Babeş. Nu
mărul color presenţi este de 26.

Din diecesa Caransebeşului absen
tează 3 deputaţi: Vlad. Spătar, Teodor 
cav. de Seracin şi Uie Curescu. Numă
rul celor presenţi este de 27.

Din archidiecesă sünt deci presenţi 
mai mulţi cu 5 deputaţi, decât numărul 
total al deputaţilor presenţi din cele 
două diecese. Pentru a se restabili pa
ritaten, conform prescriselor statului or
ganic, se face sorţirea alor 5 deputaţi 
din archidiecesă. Spre acest scop, sub 
priveghiarea şi controla comisiunei de 
scrutiniu, se pun în urnă şedulele cu 
numele deputaţilor din archidiecesă şi 
presidiul scoate una după alta 5 şedule 
cu numele următorilor deputaţi: loan 
de Preda, Dr. Vasile Preda, Tuliu Ro- 
şescu, Matoiu Voileanu şi Dr. Enea 
Draia.

Presidiul enunţând resultatul sor- 
ţirei face cunoscut, că deputaţii sorţiţi 
nu votează şi astfel s’a restabilit pari
tatea de voturi între archidiecesă şi 
diecese.

Se constată deci, că sünt presenţi 
votanţi 106. Se ceteşte lista acestora, 
se declară de autentică şi pe basa ei 
se face votarea cu şedule.

Momentele istorice.
Deputaţii, la apelul nominal pun 

în urnă unul câte unul şedulele pre
gătite do mai nainte. Votarea s’a în
ceput la 11 fără 10 minute şi a durat 
un pătrar de oră. După-ce toţi depu
taţii ’şi-au dat votul, presidiul numără 
şedulele din urnă şi constată că numărul 
acestora corespunde cu numărul depu
taţilor votanţi.

Astfel se începe scrutinarea, care 
terminându-se, membrul comisiei de scru
tiniu, dep. P. Cosma face cunoscut re
sultatul, care e următorul:

Din 106 votanţi ’şi-au dat votul 
pentru:

P. S. Sa episcopul Meţianu 64.
P. S. Sa episcopul Popea 41, şi o 

şedulă albă.
în urma acestui resultat presidiul 

declară de archiepiscop şi metropolit 
ales în regulă de cătră congres pe P. 
S. Sa episcopul Aradului loan Meţianu. 
Enunţarea presidială e primită cu vii 
aclamări. Se alege o comisie de trei: 
I. de Preda, Beleş şi Budinţean pentru 
a încunoştiinţa pe P. S. Sa despre votul 
congresului şi a-’l invita la şedinţă.

Salutarea Alesului.
După o scurtă pausă se presentă 

P. S. Sa Meţianu, primit cu furtunoase 
aclamaţiuni.

Nou alesul se opreşte la colţul me
sei presidiale. Membrii se ridică de pe 
scaune; toate privirile se îndreaptă spre 
alesul Metropolit, a cărui figură e deo
sebit luminată de o rază rătăcită, ce 
străbate prin fereastră.

Preşedintele ad hoc, vicarul Dr. 
Puşcariu anunţă în ton solemn şi înalt 
pe P. S. Sa despre resultat şi îi ex
primă totodată felicitările congresului.

»Faptul <’3 P S. Voastră aţi condus 
cu zel şi Înţelepciune o eparchie a biseri
cei noastre în decurs de 24 de ani ne 
este o dovadă şi o garanţă, că soartea 
metropoliei noastre este pusă în mâni 
destoinice şi sigure«.

Doreşte nou alesului mulţi ani, ca 
să păstorească bine turma înmulţită, ce 
’i-s’a încredinţat.

Itéspunsul Alesului.
P. S. Sa Meţianu răspunde cam ur

mătoarele :
»La auzul votului, prin care mări

tul congres m’a distins cu înalta sa în
credere, alegându-mă la cea mai înaltă 
demnitate a bisericei noastre, sufletul 
meu se înalţă la Dumnezeu, care a in
spirat de sigur şi acest vot al d-voa- 
stră, şi cuprins de simţul gratitudinei 
faţă de bunul Dumnezeu, mă întreb cu 
psalmistul: »Ce voiu face eu Domnului 
Dumnezeului meu pentru atâtea bună
tăţi ce a făcut mie?«

Pătruns de emoţiune răspunde su
fletul meu, tot cu psalmistul. »Spune- 
voiu şi voiu vesti numele lui printre 
neamuri şi popoare în toate zilele 
vieţei mele!«

Cunoscând eu — continuă ilustrul 
prelat — şi simţind greutatea sarcinei 
la care mă chemaţi să o port, aş ave 
cuvânt să mă substrag dela ea. Dar’ 
cum tare cred cuvintelor dumnezeeşti, 
că unde se vor aduna doi în numele 
meu acolo sünt şi eu, şi ce vor cere 
dela mine da-le-voiu lor, consider acest 
vot ca votul bisericei, şi votul bisericei 
ca voinţa lui Dumnezeu, dela împlinirea 
căreia nu mă pot retrage.

Cu mulţumită deci, cu toată resig- 
naţiunea şi cu toată încrederea în Dum
nezeu primesc votul ce ’mi-’l-aţi dat, şi

FOIŢA „TRIBUNEI“.
TAINELE CASTELULUI.

— Roman --
de (15)

Charles Nodier.
(Urmare).

II.
Abia ce ocupasem loc, şi amicul An

tonie s’a şi adresat cătră mine cu ur
mătoarele cuvinte:

— Dacă povestea ta a fost adevă
rată arătare de spirite, atunci eu nu ştiu 
ce să fi fost de cumva nu ni-o explici. O 
întreagă lună de zile ’mi-am frământat 
mintea, dar’ nu ’i-am putut afla desle- 
garea.

— Nici eu, — a zis Eudoxia.
— Eu nu am avut timp să cuget 

asupra ei, — a zis procurorul. — Dar’ 
dacă îmi aduc bine aminte, a fost o po
veste grozav de fantastică, ori ce fel?

— Şi la adecă e cel mai firesc lu
cru din lume, — le-am răspuns eu. — Fie
cine a auzit, ori chiar a văzut însuşi lu
cruri mult mai extraordinare, decât cele 
pe cari trebue să vi-le mai istorisesc, 
dacă mă ascultaţi.

Societatea s’a aşezat ceva mai 
aproape de mine. în oraşe mici, pentru 
serile lungi nici că există lucru mai cu
minte, decât să-’ţi aştepţi somnul ascul
tând poveşti de copii. — Am început
deci gö povestesc»

— Aceea v’am spus-o rînd pe rînd, că 
s’a făcut earăşi pace, că Sergy a murit, 
că Boutraix a îmbrăcat rassă de călu
găr, ear’ eu de atunci începând îmi tră- 
esc traiul ca modest mic proprietar de 
pământ. Venitele normale mă făcuseră 
aproape bogat, afară de aceea am şi mo
ştenit, aşa că am devenit aproape ridi- 
cul de bogat şi ’mi-se adunaseră bani 
superflui. M’am decis deci să cheltuesc 
aceşti bani pe voiajuri, astfel mă şi di
strag ş i . şi învăţ câte ceva, numai la 
aceea nu mă puteam decide în grabă, 
că în ce direcţiune să plec. Aceasta însă 
era numai hesitare de farsă, prin care 
voiam să-’mi liniştesc mintea, căci inima 
hotărîse deja de mai nainte. Inima mă 
trăgea adecă spre Barcelona, dar’ dacă 
aş voi să vă spun că de ce, atunci ar 
trebui să vă enarez un roman încă şi 
mai lung, decât cela pe care vi-’l enara- 
sem în rîndul trecut. Destul atâta, că 
am căpătat epistolă dela prietenul meu 
Pablo de Clauza, care îmi era cel mai 
drag om în Catalonia; această epistolă 
’mi-a copt pe deplin planul. Pablo luase 
de nevastă pe Leonora, ear’ Leonora era 
soră cu Estella. Despre Estella acum nu 
voiu vorbi mult, deşi dînsa fusese eroina 
romanului, despre care peste tot nu voiu 
vorbi.

Dela cununie am întârziat, căci 
aceea se întâmplase deja cu trei zile mai 
nainte. Ospăţul, conform datinei locale, 
încă tot mai dura, une-ori durează mai 
mult şi decât lunile de miere. în fami
lia lui Pablo însă nu era astfel. Pablo 
era demn de amorul şi al celei mai per
fecte femei şi încă şi acum e tot atât de 
fericit, precum atunci spera să fie. Ici-

colo se află astfel de fericiri pe pământ, 
dar’ pentru aceea nu trebue să se prea 
încreadă nimenea. Estella m’a primit 
ca pe un vechiu prieten bun, de care 
ne pare rău că e departe de noi şi pe 
care totdeauna ne place să-’l revedem. 
Cu Estella eram în astfel de relaţiuni, 
încât primirea călduroasă mai ales după 
absenţă de doi ani (căci scriam 1814), 
am aflat-o de tot firească.

— Azi am prânzit mai de vreme 
decât de obiceiu, — a zis Pablo, când a 
întrat în salon. — Dur’ las’, că vom su
plini la cină perderea. Apoi şi damelor 
trebue să le dăm o orişoară pentru 
a-’şi face toiletta; eu adecă m’am îngri
jit pentru astă-seară de o loje, căci aşa 
cred, că nu există om în oraşul acesta, 
care să nu voească a vede pe Pedrina. 
O artistă atât de fantastică nu s’a mai 
pomenit în lume. Dumnezeu ştie, ori de 
mâne nu va dispăre earăşi!

— Pedrina?... Pedrina? — am zis 
eu pus pe gânduri. — Am mai auzit odată 
acest nume, şi încă între astfel de îm
prejurări, încât nu-’l voiu uita nici-câud. 
Aşa e, că aceasta e acea extraordinară 
cântăreaţă şi mai extraordinară dansa
toare, care o singură dată a păşit pe 
bină în Madrid, în o singură seară a 
secerat triumf de ’i-s’a dus vestea în 
lume, ear’ a doua zi a dispărut? Pe
drina asta de sigur merită curiositatea 
oamenilor, căci poate pe nici o bină din 
lume nu ’i-se află păreche. Eu însă îţi 
mărturisesc, că aşa de straniu lucru 
’mi-s’a întâmplat odată în vieaţa mea, 
încât de atunci simţurile ’mi-s’au tîmpit 
de tot faţă cu astfel de agitări. Atât de 
nesimţitor am devenit, încât nici pe Pe

drina însăşi nu sünt curios s’o văd. 
Spune-’mi numai, rogu-te, unde pot să 
vă întâlnesc după teatru?

— Unde voeşti, — a răspuns Pablo. 
— Eu însă cred, că Estella contează la 
tine s’o petreci în teatru.

Estella în adevăr s’a şi presentat, 
tocmai când voiam să plec. ’Mi-am fost 
propus odată, că după Inez de Las 
Sierras nu vreau să mai văd dansa
toare, nu vreau să mai aud cântăreţe, 
acum însă îmi uitaiu deodată propusul, 
căci luam la sigur, că azi numai pe 
Estella o voiu vede, şi numai pe dînsa 
o voiu auzi.

Timp îndelungat am rămas fidel 
propusului meu, şi acum, zău, aş veni 
în perplexitate, dacă ar trebui să spu», 
că ce s’a întâmplat pe bină la începutul 
piesei. Nu m’a alterat nici chiar acel 
vuet şi şopot, ce precedase la presen- 
tarea Pedrinei. Am rămas liniştit şi-’mi 
ţineam ochii pe jumătate acoperiţi cu 
mâna. în locul agitaţiunei intrase o 
linişte profundă şi deodată a răsunat o 
voce, pe care numai decât am cunos
cut-o, a trebuit s’o cunosc. Vocea Ine- 
zei îmi suna necontenit în ureche, 
această voce o auziam în contempla- 
ţiunile mele, această voce mă legăna în 
visurile mele, şi această voce, care acum 
răsuna, era vocea ei!

Am început să tremur şi un strigăt 
tare ’mi-a erupt din piept. Am alergat 
la bariera logei şi am privit pe bină. 
Inez stătea în faţă-’mi, veritabila Inez!

Instinctiv am privit împrejur şi 
voiam să mă conving, ori de în adevăr 
în Barcelona mă aflu, în teatru ? Voiam 
să mă conving, ori nu fantasia îşi joacă

cu mine jocul ei, ca de doi ani deja în 
toate zilele de-arîndul, şi voiam să mă 
conving, ori nu cumva m’a cuprins 
earăşi îndatinatele visări şi nu cumva 
văd înainte-’mi un foarte bine cunoscut 
chip al visărilor mele? Voiam să apuc 
cu mâna vre-un obiect, care să mă con
vingă, că văd lucruri reale. Mâna Esteilei 
am aflat-o mai aproape şi ’i-am strîns-o 
cu foc.

— E i! ei! — a zis Estella zimbind. — 
D-ta atât de cu siguranţă te lăudai adi- 
nea-ori, că nici nu-’ţi pasă de vocea fe- 
meiască! Pedrina abia ce-’şi probează 
vocea şi uite, d-ta deja ’ţi-ai şi perdut 
capul!...

— Estella, — am întrebat eu, — eşti 
d-ta sigură, că asta ici e Pedrina? Ştii 
d-ta positiv, că e femeie şi actriţă aceea, 
pe care o vedem aci, şi nu vre-un suflet 
din ceealaltă lumé ?

— Femeia asta, — răspunse Estella, 
— e femeie veritabilă, şi actriţă extraordi
nară; o astfel de cântăreaţă e aceasta, 
ca-şi-care posibil că nici-când nu au 
mai auzit oamenii, dar’ aceea nu-’mi pot 
închipui, că ce altceva ar mai pute fi. 
Rogu-te, — a continuat Estella rece, — 
predomneşte-’ţi puţin entusiasmul, căci 
aceasta, zău, poate pune pe gânduri pe 
aceia, cari te iubesc. D-ta nu ai fi pri
mul bărbat, care la vederea Pedrinei 
îşi perde minţile, dar’ această slăbiciune 
a inimei d-tale de sigur nu ar face bu
curie nici nevestei, nici amantei d-tale.

("Va urma.)
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In decurs de 24 ani a purtat acea
stă demnitate cu onoare şi cu succes pe 
toate terenele.

Nou alesul Metropolit are acum fru
moasa vîistă de 70 ani; se bucură însă 
de o sănătate completă, şi de o energie 
de necrezut la o vîrstă aşa înaintată.

S ib iiu , 31 Decemvrie n.
Chestia naţionalităţilor în  

dietă. De câte-ori şo v in iş tii fac a m in 
tire  despre chestia  n a ţio n a lită ţilo r , în 
to tdeau n a  o presen tă  fa ls  ş i  cer o re- 
so lvare  fa lsă  a ei, ear’ de a ltă  p a r te  o 
folosesc de a rm ă  contra guvernu lu i, 
ca-şi-cănd acesta a r  fi un m are bine
vo ito r  fa ţă  de noi.

Un exem plu m a i nou în  această  
p r iv in ţă  ne d ă  depu ta tu l oposiţion al 
M ih. L á s z ló ,  care în  com baterea gu
vern u lu i s ’a fo losit ş i de chestia  n a ţio 
n a lită ţilo r  ş i  în tre  a lte le  a  z is  u rm ă
toarele :

»A cestu i sistem  bolnav ap a rţin e  ş i 
c h e s t iu n e a  n a ţ io n a l i tă ţ i lo r .  In te li
gen ţa  rom ân ă  este a n tim a g h ia ră , ar- 
ch iereii rom ân i a b ia  d a că  ş tiu  ungu
reşte, 6 0 aU d in  p r e o ţ im e  a  r u r a lă  n u  
ş t i e  d e  lo c  u n g u r e ş te , ea r’ cei d in  
Viena găsesc acum  p o tr iv i t  tim pu l pen 
tru  in troducerea  r e a c ţiu n e D ..

>Nn plătim  dare!« După Bătania, Seghe- 
dinul. în  şedinţa din urmă a magistratului ace
stui oraş, primarul Pălfy a declarat, că în caşul, 
dacă până la 1 Ianuarie nu se va vota guver
nului indemnitatea, ordinaţiunile privitoare la re
crutare şi la colectarea dărei nu le va executa, 
ci le va înainta municipiului. Majoritatea mem
brilor sünt de părere, că în acest cas colectarea 
trebue sg se sisteze.

Eată cum începe anarchia în Ungaria!

în să rc in â n d  o depu ta ţiu n e spec ia lă  
a - ’M i rem ite epoletele cu cifrele Mele, 
r id ic  p ă h a ru l Meu în  onoarea b ravu 
lu i Meu regim ent, u rân du -’i  la u r i noi, 
ş i beau în  sănătatea p re ţio a să  a şefu
lu i suprem  a l v ite je i a rm ate  im peria le , 
a M aiestă ţei Sale îm p ă ra tu lu i N ico lae .

>Să trăească M aiestă ţile  L or îm 
p ă ra tu l ş i  îm pără teasa  R u sie i !<

Aceste cuvinte au fost acoperite de 
j uralele prelungite ale invitaţilor, ear’
' musica a intonat imnul imperial rus.

Réspunsul colonelului 
Iiossenho.

Dl colonel Kossenko, răspunzând fru- 
moşului toast al M. Sale Regelui, a ţi
nut următoarea cuvântare:

i S i r e !
»M. Sa împăratul a binevoit să 

acoarde o mare favoare regimentului de 
Vologda, dându-’i ca şef pe Maiestatea 
Voastră.

i Acest regiment în timpul memora
bilei epoce a răsboiului de liberare, a 
avut onoarea să se găsească în numărul 
trupelor asupra cărora Maiestatea Voa
stră ’Şi-a exerciat comandamentul în- 
tr’un mod atât de strălucit sub zidurile 
Plevnei.

Această amintire rămâne neştearsă 
în rîndurile Vologdenilor.

Beau în sănătatea Maiestăţei Voa
stre, a M. S. Reginei, a AA. LL. RR. 
Principelui şi Frincipesei României şi a 
augustei Lor familii, precum şi în sănă
tatea glorioasei armate române, a viteji
lor noştri confraţi de arme*.

Musica a intonat imnul regal român.
După masă, Maiestăţile Lor şi Al

teţele Lor Regale au făcut cerc în sala 
de ceremonie, ear’ la orele 9 şi jumătate 
s’au retras în apartamentele Lor.

dacă el va primi şi întărirea preaînaltă, 
gata voiu fi să lucru pentru biserica 
noastră în bună înţelegere cu fratele 
meu în Christos, episcopul Nicolae Po
pea, în bună înţelegere cu venerabilii 
membri ai acestui şi ai viitoarelor con
grese, spre a justifica şi prin fapte în
crederea ce aţi pus în mine. Deşi am 
firma convingere că aţi fost conduşi 
numai de interesele bisericei, vă rog 
să-’mi păstraţi şi pe viitor iubirea d-v. 
cum şi eu vă voiu păstra iubirea şi 
stima mea, întru mulţi ani de conlucrare 
mănoasă spre binele bisericei şi a po
porului şi a patriei noastre!«

Intre vii aclamaţiuni P. S. Sa se 
retrage.

Alte afaceri.
Părintele Nicolae Ivan presentă în 

numele comisiunei budgetul provisor.
Apoi se iau disposiţii pentru au- 

tenticarea procesului verbal şi a celor
lalte agende.

Şedinţa se ridică la 12 ore.
* **

Slangra şi Ooldiş.
Ca completare a raportului nostru 

despre şedinţa de ieri, un distins mem
bru al congresului ne comunică urmă
toarele :

»Aţi scăpat din vedere în rapor
tul d-v. despre şedinţa de azi (30 Dec.) 
un moment, care a produs sensaţie şi 
în multe cercuri nedumerire. Lucrul s’a 
petrecut astfel:

Presidentul P. S. Sa Meţianu zice 
cam următoarele:

»Acum am fi isprăvit, ceea-ce era 
de făcut. Cum însă mai avem timp e 
bine să alegem acum şi comisiunea de 
trei pentru scrutiniu, pentru ziua de 
mâne. (Aprobări).

*Aş fi dorit ca în această comisiune 
să fie tot aceia cari au fost şi la con
gresul electoral de acum 24 ani, dar’ 
dintr’aceştia numai dl P. Cosma e de 
faţă. Propun deci pe: P. Cosma, Ro- 
csin, Cor. B red icean u «.

Se ridică atunci Mangra şi în aten
ţiunea tuturor, cu toată seriositatea 
face contra - propunere, zicând cam 
astfel:

»Eu deasemenea nu voiu decât 
ca să alegem bărbaţi cu oare-care tre
cut istoric în biserica noastră ortodoxă, 
şi de aceea propun pe lângă dl Cosma 
pe vicarul G oldiş  şi vicarul M u sta«.

O penibilă surprindere! — Adecă 
Goldiş, cu trecut istoric! Brediceanu 
nu are trecut istoric? Cum vine chiar 
Mangra să propună pe Goldiş?

Aceste şi alte asemenea întrebări 
se impun — şi se face un moment de 
pausă, de consultare... — după care con
gresul alege în comisiune: Cosma, Mu
sta  şi — R o ta r iu «.

Faptul acesta — putem adauge noi 
s*: a fost viu comentat între membrii con
gresului şi interpretat în fel şichippre- 
tutindenea. Combinaţii foarte cutezate se 
aduceau înainte mai ales în legătură cu 
cele întâmplate în conferenţa prealabilă, 
unde dl Mangra a făcut us de »veto«, 
când s’a propus o votisare de probă.

Astăzi înainte de alegere tot che
stiunea aceasta se discuta! Unii rea
minteau şedinţa congresului din urmă în 
care Mangra susţinea ca Goldiş să nu fie 
verificat, şi era aprobat de toţi cei cu 
sentiment.

Cătră unii amici ai sei dl Mangra 
— se zice — s’ar fi exprimat că a fă
cut propunerea pen tru  G old iş  numai 
din ironie.

Că oare ironia aceasta cum cua- 
drează cu seriositatea congresului, şi serio
sitatea situaţiei noastre — e altă chestie. 
Destul că faptul a fost sensaţia zilei, şi 
n’am putut întrelăsa să nu-’l remarcăm, 
fără a nu neglija datorinţa noastră de 
cronicari.

Nou alesul Metropolit.
— Date biografice. —

Născut la 1828 în comuna Zerneşti, 
loan Meţianu a studiat în Zerneşti, Bra
şov şi în Cluj. Intră în seminarul din 
Sibiiu tocmai în primul an al venirei lui 
Şaguna ca vicar general în fruntea die- 
cesei. La 1850, îndemnat de bărbaţii frun
taşi, primi postul de protonotar al Bra- 
nului. La 1853 fu ales paroch în Răşnov. 
La 1858 fu numit de Şaguna administra
tor protopopesc şi strămutat la Zerneşti.

Aci începe o rodnică activitate pă
rintele protopop Meţianu.

Pe terenul bisericesc, şcolastic şi 
politic, în sinoade, congrese, ca şi în 
conferenţele naţionale şi în municipii 
Meţianu ia partea sa cu cinste şi dem
nitate.

In 1874 este ales vicar episcopesc 
în Oradea-mare. După 8 luni, la 3/15 
Febr, 1875 fu ales Episcop la Arad,

Oficerii ruşi în Bucureşti.
Petrecerea oficerilor ruşi în Bucu

reşti — de care am pomenit deja — a 
dat prilej unor noue manifestaţiuni, cari 
pun în lumină relaţiunile regatului ro
mân cu marele imperiu de nord.

Eată momentele ce trebuesc re
marcate :

l*rânx la curte.
Marţi, 15 Decemvrie, la orele 7 şi 

jumătate seara, a avut loc la curte un 
prânz dat in onoarea deputaţiunei ruse, 
la care au luat parte: AA. LL. RR. 
Principele şi Principesa României; Exc. 
Sa dl de Fonton, ministrul Rusiei, cu 
personalul legaţiunei imperiale; dl D. 
A. Sturdza, preşedintele consiliului de 
miniştri; dl M. Pherekyde, ministru de 
interne; dl general Berendei, ministru 
de răsboiu; dl Rosetti-Solescu, ministrul 
ţărei la Petersburg; d-nii generali Ba- 
rozzi, Árion, Băicoianu, A. Candiano- 
Popescu şi Teodori; dl Caton Lecca, 
prefectul poliţiei capitalei, şi casele mi
litare regale şi princiare; în total 32 
persoane. Maiestatea Sa purta uniforma 
regimentului seu rus.

Toastul Regelui.
In timpul prânzului Maiestatea Sa 

închinând un păhar a rostit următoarele 
cuvinte:

»S a lu t cu o bucurie cu a tâ t m a i 
v ie  depu tafiun ea  reg im en tu lu i meu rus, 
că am  a vu t sa tis  facţiunea de a co
m a n d a  p e  v i te j i i  so ld a ţi de Vologda  
p e  câm pu l de bă tă lie , con du cen du -i la  
biru in ţă . De a tunci au  trecut douăzeci- 
şi-unu de a n i;  în să  acest m are sp a ţiu  
de tim p  nu a s lă b it con fra tern ita tea  
de arm e d in tre  arm ate le  Noastre. M. 
Sa îm p ă ra tu l a  b in evo it a  d a  acestei 
co n fra tern ită ţi o deosebită  consacrare, 
num indu-M ă p ro p rie ta ru l unui reg i
m ent care a în fru n ta t cu trupele mele 
focul u cigă tor a l în tă r ir ilo r  P levnei.

»D ar’ să  p ă ră s im  acum  câm pu rile  
de b ă tă lie  ş i să  în toarcem  p r iv ir i le  N oa
stre spre N eva, unde începe a luci zo
r ile  unei p ă c i, care va  p u té  asigu ra  
popoare lo r  b inefacerile ei pen tru  un 
tim p  cât se p o a te  de îndelun gat. Cu
ge tă rile  M ele sünt în  acest m om ent 
acolo ş i redeşteap tă  în  M ine a m in tirea  
frum oasei M ele că lă torii în  Rusia.

»P rim irea  că ldu roasă  ce îm p ă ra tu l 
’M i-a făcu t a  g ă s it un răsunet adân c  
în  R om ân ia , care se uneşte cu M ine  
în  u ră rile  cele m a i ferb in ţi pen tru  fe
r ic irea  M ăiestă ţe i S a le  ca ş i pen tru  
lunga ş i g lo rioasa  Sa dom nie ş i în  
d o rin ţa  sinceră  de a  restrînge în că  
m a i m u lt bunele re la ţiu n i cu im p eriu l 
rusesc.

» Viu m işca t de noul sem n de p r ie 
tenie ce -M i a ra tă  îm p ă ra tu l N icolae,

Ţărani români
în temniţe!

Ni-se com unică dela  C lu j:
A cu şi vor fi dou ă  lun i de când  

ţă ra n ii rom ân i d in  M ic u ş  (l. Turda), 
vre-o 6 4  la  im m e r ,  au  p ă r ă s i t  co
m una, m ergend în  tem niţe spre a-'şi 
îm p lin i ped ea p sa  în  în ch isorile  ungu
reşti. E i au  fost con dam n aţi pen tru-că  
n'au  suferit, în  an u l 18 9 8 , în  z iu a  de  
sfâ n tă  M ăria-m are, ca d in  şcoa la  lor  
a u to r ită ţile  să  facă  sp ita l pen tru  coleră. 
Şi au  fost o sâ n d iţi du pă  m ulte şicane  
unul la  8  lu n i, ea r’ ce ia la lţi la  câte 
6, 3  ş i  2  lu n i.

Cei cu 2  lu n i vor ş i  scăpa în  cu-
rend.

B u n ii ţă ran i sünt a şeza ţi p r in  tem 
n iţele d in  T u rd a , V in ţu l-d e -su s , L u -  
d o ş  ş i I a ra .

1 8 4 8c
Cronica anulai.

Pesta, 31 Decemvrie, 
în dietă B a tth y á n y i L. propune ca 

guvernul sé meargă la Dobriţin, ear’ dieta 
se rămână în Pesta până în momentul din 
urmă, de unde va avă a începe pertractările 
de pace cu Windischgrâtz. Se hotăreşte că 
atât guvernul cât şi dieta să meargă la Do
briţin ; pentru pertractările de pace vor merge 
la inimic: B a tth y á n y i L., M ajlă th  Gy., Lo- 
novics L, D eák, M ajlá th  A. şi Beze- 
ré d y  István .

(Közi. 1849 nr. 1.; Szem. I. pag. 94).

— »Comisiunea dă poruncă lui Görgei, 
ca pentru »salvarea onoarei naţionale« lângă 
Buda se facă luptă decisivă, dar’ să nu strice 
capitala, şi să salveze şi armata. Epistola 
aceasta a fost scrisă nem ţeşte. Görgei a şi 
pornit la Pesta, dar’ pe Kossuth nu 'l-a aflat 
acolo. A voit să-’i spună că planul acesta este 
bun »pentru un comandor ca Kossuth«.

(Görg. I. pag 137).

Bistriţa, 31 Decemvrie. 
Generalul Riczkó armata lui Binder o 

fugăreşte până în Bucovina, ear’ Bem ocupă 
Năsăudul, staţiunea lui Urban.

(Czetz pag. 119; Köv. E. T. pag. 145).

Sibiiu, 31 Decemvrie 
Comanda face pact cu capii Românilor 

şi a Saşilor, promiţând că vor cere dela Lii- 
ders ajutor întru apărarea Sibiiului.

(Köv. E. T. pag. 146; Honv. nr. 109).

învăţătorii şi
„Foaia Poporului“.

Deşi chestiunea aceasta s’a discu
tat destul, totuşi ne mai vin din cercu
rile învăţătoreşti scrisori, cari pledează 
pentru propunerea făcută. O singură 
voce s’a pronunţat, pe jumătate, în con
tra propunerei »Câmpeanului«.

Văzând deci opinia generală favo
rabilă şi dorul învăţătorilor după un 
organ, anunţăm pe scurt, că direcţiunea 
»Foii Poporului« a luat hotărîrea să 
satisfacă dorinţa generală, şi să dee încă 
în primul număr pe 1899 p a r te a  p e d a 
gogică  cerută cu atâta insistenţă.

Avisând pe scurt despre aceasta, 
mai dăm acî o voce învăţătorească:

Cut, 27 Decemvrie n.
Foaie pedagogică ! S’aude strigând 

în toate părţile. Şi cu tot dreptul. Tre
bue să ne nisuim într’aceea, ca să avem şi 
noi o foaie pedagogică. Dar’ cum şi 
prin ce mijloace am pută ajunge la în
fiinţarea ei? Acestea ocupă în special 
pe învăţătorii noştri.

Unii au părerea, ca foaia se apară 
ca adaus la »Unirea« ceea-ce nici la 
un cas nu se poate, de oare-ce »Unirea«, 
costă 6 fl. la an şi mulţi învăţători nu 
ar abona-o, şi ceea-ce e şi mai important, 
poporul nu o ceteşte de loc.

Propunerea dlui coleg Ghica, că ar 
fi bine să avem o foaie pur pedagogică 
redactată în Blaj, care ar trebui să o 
spriginim din toate puterile noastre mo
rale şi materiale şi eu o aprob, însă dl 
Ghica n’a fost cu considerare, că noi 
am mai avut foi pedagogice - didac
tice, şi încă de un spirit pur pedagogic, 
dar’ durere, căci acestea din lipse ma
terial nu s’au putut susţină decât 
2—3 ani.

Trebue să medităm mai serios în 
chestiunea aceasta, căci ’mi-e teamă, că 
foaia pedagogică ce s’ar înfiinţa nu 
s’ar pută susţină decât 2—3 ani şi ast
fel earăşi am rămână fără foaie peda
gogică.

Dovadă ni-e »Foaia pedagogică« 
din Sibiiu, care îşi are în jurul ei băr
baţii cei mai valoroşi şi este numai 
de 2 ani înfiinţată, din lipsa de abo- 
nenţi este aproape de a apune.

Să apară ca adaus la »Trib. Popo- 
porului« ? Ideea asta nu e salutară, ştiind 
că foaia aceasta a început a dege
nera şi a lua direcţiune greşită. Noi nu 
voim a ne face unealtă!

Rămâne deci salutară ideea, ca foaia 
se apară ca adaus la »Foaia Poporului«. 
Nici că se poate o idee mai salutară de
cât aceasta! De oare-ce, considerând că 
este foaia cea mai răspândită între po
por şi este condusă de un caracter pur 
naţional, atât învăţătorul cât şi poporul 
vor avă folos duplu, cetind pe lângă po
litică şi economie şi partea pedagogică. 
Preţul abonamentului e de tot bagatel, 
ceea-ce nu un învăţător, ci şi un simplu 
ziler o poate abona cu 2 fl.

Oă poporul nu ar abona-o neavând 
lipsă de partea pedagogică??

Intr’adevăr ne stă mintea în loc: 
cum cutează dl Ghica să afirme aşa 
ceva? Oare poporul român nu se in
teresează de şcoală şi învăţător? Dovadă 
ne sünt jertfele cu cari susţine poporul 
român şcoala şi învăţătorul. După 
părerea mea pot conta, că foaia din con
tră va avă şi mai mare trecere ca până 
acum.

E aci timpul, fraţilor învăţători! 
Acum trebue să se facă tot ce ne stă în 
putinţă! Aceasta o reclamă soartea în
văţătorilor noştri, dar’ în special o re
clamă soartea şcoalelor noastre, cari cu 
deosebire în timpul present ne sünt 
scumpe ca lumina ochilor.

Sünt aci sf. sărbători ale Naşterei 
şi Anul-Nou cu donurile lor îndatinate. 
Ce don mai nimerit şi mai plăcut poate 
fi pentru un învăţător, decât un călăuz 
pedagogic, politic şi economic ? Nisuinţele 
cele mai mari să ne conducă de câte-ori 
e vorba despre spriginirea causei şco
lare şi a învăţătorului. De nu ne vom 
interesa noi de causa noastră, cine să 
se intereseze ? Să facem, căci pentru noi 
facem.

Aşa să ne ajute Dumnezeu!
B a s i l iu  V. P op, 

înv. dirigent.

S ib iiu , 31 Dec. n.
Daruri de Crăciun. Mâne, Dumi

necă, în 1 Ian. st. n., se vor împărţi ele
vilor dela şcoala rom. gr.-cat. din loc 
(Poarta-Turnului) vestminte, încălţăminte 
şi alte donuri, colectate în favorul lor. 
— Cei interesaţi şi iubitori de causă sünt 
Invitaţi a participa la această solemnitate 
de binefacere. *

Dl Musicescu, dimpreună cu alţi 
d-ni profesori de cântări bisericeşti din 
Iaşi, au întreprins de mai mult timp 
transpunerea cântărilor bisericeşti pe 
notaţiune liniară.

Având deja gata cele 8 glasuri, ser
viciul de Sâmbătă şi Duminecă dimineaţa, 
stihirile şi liturghie sfinţilor Vasile, Gri- 
gorie şi loan, precum şi 17 acsioane, au 
făcut ministerului instrucţiunei propu

nerea de a se introduce în seminarii ca 
opuri didactice nouele texte, în locul stu
diului acestor cântări, cari se fac astăzi 
pe psaltichie.

Dl ministru Haret a cerut avisul
s-tului sinod şi al consiliului permanent.*

Prelegeri pentru  popor în  Selişte.
Dumineca trecută s’a ţinut a cincia pre
legere pentru popor în Sălişte, care a 
succes asemenea foarte bine. Harnicul 
învăţător dl D um itru  M osora  a vorbit 
despre R euniuni. Ca introducere dl Mo
sora arată importanţa Reuniunilor în
deosebi pentru noi Românii, cari în 
urma situaţiei politice ce ni-s’a creat sün- 
tem avisaţi numai la propriile noastre 
puteri. în special vorbeşte apoi despre 
Reuniunile de p ă s tra re  (bănci), de a g r i
cu ltură, m eseriaşi, consum  şi de cum 
pătare. Mai mult se opreşte asupra Reu
n iu n ilo r  de înm orm entare, îndemnând 
totodată pe bravii Sălişteni să-’şi alcă
tuiască o astfel de Reuniune. La fine 
făcend o scurtă reprivire asupra vieţei 
Reuniunilor româneşti ce deja există, în
deamnă poporul se spriginească din răs
puteri Reuniunile, căci »m odru  avem , 
n u m ai să  vrem*.

După o mică pausă dl Dr. N. Ca- 
lefariu, medic, a preles despre »Prim ele  
m ijloace  ce trebue să  se iee în  caşuri 
de nenorociri*.

Numărosul public a ascultat cu vie 
plăcere pe ambii prelegători, cari prin 
un limbaj curat şi poporal şi cu deose
bire prin tractarea iscusită a temelor au 
dat sfaturi atât de folositoare şi cuno
ştinţe preţioase bravilor Sălişteni. Laudă 
li-se cuvine! *

Gala - Bürger-ul baron Bánífy.
De câte-ori Bănffy-Paşa e terfelit de gu
rile rele şi înfrânt de cei care nu-’i sünt 
mameluci, se mângâie cu câte o diplomă 
de cetăţean de — »onoare«. Originalul 
pflastru rehabilitător ’şi-’l-a câştigat 

. prima-oară prin diploma de cetăţean 
onorific al Agramului. în timpul mai 
nou când oposiţia îl cam strînse cu uşa 
’şi-a comandat diploma de »gala-Bür- 
ger« al Budapestei. Acum în epoca due- 
lelor şi a memorandelor oposiţiei br. 
Bănffy s’a învălit în diploma oraşului 
Jászberény, care, după-cum se telegra- 
fează ’l-a ales alaltăieri de cetăţean de 
onoare. Interesant e să se ştie, că magi
stratul din Jászberény  a fost alcătuit cu 
forţa fişpanului din comitat. Prin ur
mare: un ministru impus cu forţa a 
fost ales cetăţean de onoare de cătră 
un magistrat impus cu forţa.

Frumoasă companie !
* '

Pentru  fondul coriştilor din Cut
au binevoit a mai contribui: on. domn 
loan Bitea, preot 1 fl., Iosif Bisca, jude 
1 fl., Teodor Mocan 1 fl., Vasiliu Bitea 
40 cr., Stefan Poenariu 20 cr. Mai mulţi 
săteni au contribuit cu câte 10 cr

Bucate s’au adunat dela popor 11 li
tre, dintre cari 3 de grâu şi 8 de cucu
ruz. Primească deci generoşii donatori şi 
pe calea aceasta cea mai sinceră mulţu
mită. B a siliu  V. Pop, înv. dirigent.

*
Metropolitul bulgar Gregoriu,

după-cum se telegrafează din Sofia  a 
m u rit alaltăieri. La înmormântarea pom
poasă ce ’i-s’a făcut au luat parte prin
cipele şi principesa Bulgariei, preoţimea 
întreagă, miniştrii, corpurile diplomatice 
şi o mulţime de lume distinsă. Osă- 
mintele decedatului vor fi aşezate în 
Rusciuc  în vechea biserică a Sfântului 
Nicolae. *

Amnestiarea Italienilor. Din Roma 
se telegrafează, că regele Umberto ieri 
a subscris actul de graţiare pentru toţi 
osândiţii de forurile civile ori militare 
din causa demonstraţiilor ce le-au făcut 
cu ocasia resvrătirilor »pentru pâne« ce 
s’au făcut astă - primăvară în Italia. 
Total graţiaţi au fost cei osândiţi până 
la 2 ani închisoare, ear’ celor osândiţi 
pe timp mai mult li-s’a iertat câte doi 
ani din pedeapsă. Bătrânii peste 70 ani 
şi tinerii până la 18 ani au fost toţi 
graţiaţi total. Numărul total al gra
ţiaţilor se urcă peste 2500.

*
Solgabireu pungaş. Am amintit 

că solgăbireul Végh János din Vesprim  
s’a sinucis zilele aceste. Gausa sinucide- 
rei, după-cum aflăm a fost teama de pe
deapsă pentru pungăşiile ce le-a comis. 
Până acum s’a constatat că din banii 
oficioşi lipsesc 2154 fl. Se crede că la 
cercetarea amănunţită suma defraudată 
se va găsi mult mai mare.

Descoperirile aceste aruncă o tristă 
lumină peste gospodăria ţărei condusă 
de guvernul maghiar, care în loc să-’şi 
împlinească chemarea umblă pe căi 
scumpe şi rătăcite după potcoave de 
cai — după statul unitar maghiar. Ei 
să fac de rîs şi de ruşine şi ţeara geme 
în miserii şi plăteşte amarnic destrăbă
lările ungureşti. ̂ *

Doi robi periculoşi au fugit din 
închisoarea din Cinci - b iserici. Unui 
dintre desertori, K ovács Istvá n  a comis 
p â n ă  acum  1 3 8  de spargeri, ear’ cela
lalt, Muth Henrich abia de 4 săptămâni 
a omorît şi a furat din comuna Csikos- 
Töltös. Spărgătorul a fost prins, dar’ 
ucigaşul Muth ’şi-a perdut urma. Pă
zitorii închisoarei sünt traşi la severă 
cercetare, ear’ gendarmii caută în ruptul 
capului pe îndrăzneţul hoţ.

*
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Iarnă neagră. Din mai multe părţi 
ne sosesc scrisori prin care agricultorii 
se plâng pentru lipsa de neauă. Aproape 
în toată ţeara sămănăturile stau fără 
neauă expuse la îngheţul frigului de 
iarnă. Până acum pagube mai însem
nate nu s’au putut constata, dar’ dacă 
iarnă neagră va ţine şi în viitor, frigul 
va résbl semănăturile şi astfel cu în
grijire va trebui se aşteptăm roada 
anului viitor. *

Tifus. Din comuna Băgău, lângă 
Aiud,’i-se scrie »Gazetei« că de câteva săp
tămâni pe acolo bântuie în mari dimen
siuni febra tifoidă. în comuna Băgău 
au căzut până acum victimă boalei mai 
mult ca 16 oameni de toate etăţile, 
în unele case toţi locuitorii zac bolnavi 
şi nu e cine să le ajute. Medicul cer
cului nu se interesează aproape de loc 
şi poporul, care îl plăteşte, e cu totul 
neajutorat.

Atragem atenţiunea p. t  publi
cului nostru cetitor asupra inseratului 
»Parfüméria Meitzer« publicat pe pag. 
IV. Cele mai frumoase cadouri de Cră
ciun de aici se pot procura.*

Avis. Atragem atenţiunea cetito
rilor noştri la inseratul atelierului de 
aurărie şi argintărie al dlui Iuliu Erős, 
inserat ce se publică zilnic pe pag. 4 a 
ziarului. în acest atelier de bun renume 
se pot cumpăra frumoase cadouri.

Singurul mijloc natural purgativ 
uşor de luat este apa amară Francisc 
fosif, care mai mult de douăzeci de ani 
se bucură de neasemănată popularitate. 
Efectul ei disolubil este durabil. Apa 
amară Francisc Iosif să nu lipsească din 
nici o casă. *

Tusa adese-ori este prevestitoarea 
tuberculosei (ofticei) şi pentru aceea nu 
se poate îndeajuns recomanda ca tusa 
să fie vindecată.

Theea Sf. George şi pravul Sf. 
George, aceste medicamente în mii de 
caşuri probate le recomandăm în deo
sebi p. t. cetitorilor noştri. Cu aceste 
minunate preparate se curează nu nu
mai tusa, ci cu acelaşi succes curează 
toate boalele de gâtlej şi grumaz, ase
menea şi răguşeala şi asthma.

Sünt absolut nestricăcioase, de aceea 
se pot întrebuinţa şi pentru copii. în 
calitate o r i g i n a l ă  se pot procura numai 
dela farmacia Sf. George, Viena V. 
Wimergasse nr. 33. Preţul celor 2 pa
chete este 1 fl. 20 fără porto.*

Ş tiri m firnn te. în  Arad  a fost un sân
geros duel între sublocot. conte Damian Badini 
şi Seidner Gyula, oficiant din Berzova.

_ Sajti Mihály din Sarkad s’a sinucis
străpungendu-’şi pântecele cu coasa — tocmai 
în ajunul Crăciunului.

Mai nou.
Din Budapesta.

Se aşteaptă cu interes îndoit vor
birile obicinuite de Anul-Nou. In tabăra 
guvernului nu se vor face declaraţiuni 
deosebite. In oposiţie se va vorbi răs- 
boinic. Ambele partide au hotărît să îm- 
pedececu toate mijloacele guvernarea ile
gală. Cuota, prin hotărîre preaînaltă, 
se manţine de nou pe un an nealternată.

D in Vieua.
în foaia oficială se publică prolon- 

girea provisoriului pe un an, cu ajutorul 
§-ului 14.

tribuiţa literară.
Călindarui „Minervei“.

— Recensiune de Al. Antemireanu. —
Am sub ochi o recentă publicaţie 

pe care o răsfoesc, o întorc pe toate 
părţile, şi tot nu-’mi vine să cred că e 
românească, deşi pe frontispiciu e scris: 
Călindarui »Minervei« pe 1899.

Căci de un călindar e vorba, de 
una din aceste publicaţii, cu cari se face 
la noi specula cea mai jidovească, de 
un călindar unic în ţeara noastră până 
acum, atât ca execuţie, cât şi ca însem
nătate culturală şi morală.

A scoate un călindar şi a nu căuta 
să pui nişte ilustraţii detestabile, câteva 
reţete de bucate, câteva novele şipoesii 
traduse sau oribil de originale; a face 
un călindar şi a nu-’l tipări pe o hârtie 
ordinară spre a pută câştiga cât mai mult i 
a da ilustraţii cu desăvîrşire artistice, un 
material literar bogat, instructiv şi edu
cativ tot deodată, aceasta e o raritate 
în ţeara românească.

Călindarui »Minervei« a făcut totuşi 
această minune.

»Ne-am dat seama, — zic editorii 
în prefaţa acestui călindar, — că o ase
menea publicaţie e de o netăgăduită 
importanţă pentru lăţirea culturei în 
popor, şi am zis că ar fi timpul, ca şi 
în literatura noastră călindaristică să se 
înceapă a şe deschide o cale nouă«.

Sub egida acestor consideraţii, 
editorii au isbutit să facă totdeodată, 
din călindarui lor, o publicaţie utilă şi 
artistică.

Utilă, căci, pe lângă »abundente şi 
bune îndrumări, lămuriri şi orientări pe 
toate terenele vieţei practice«, publicaţia 
aceasta tinde la ridicarea moralului, la 
instruirea masselor şi la formarea gu
stului estetic.

Eacă, bună-oară ce găsim într’un 
frumos articol întitulat: »Ştiinţa şi sim
ţul religios«.

»Mulţi se plâng în societatea noa
stră, că progresul moral a rămas departe 
îndărătul celui technic. Aşa este. Causa 
însă, în mare parte, este că ne-am des- 
interesat cu desăvîrşire de religiunea 
noastră. De aceea se înmulţeşte mereu 
numărul oamenilor rîvnitori după îm
bogăţiri cu ori-ce preţ, dar’ cu sufle
tele pustii«.

Ori, judiciosul articol: Cultura na
ţională, datorit penei energicului luptător 
al chestiunei naţionale, dl Dr. Aurel 
Popovici:

»într’o societate ca a noastră, în 
care ironia şi satira nu prea caută mult 
când e să-’şi găsească un obiect de în- 
ţăpat, conceptul naţional, dat fiind abusul 
ce se făcea cu el, a trebuit să treacă 
printr’un torent întreg de satire mai 
mult sau mai puţin spirituale.

»însă din nenorocire, această per
siflare nu s’a mărginit a pune în evi
denţă aplicarea falsă şi incongruentă a 
principiului naţional, ci a ridiculisa, vrend 
nevrénd însăşi esenţa acestui principiu, 
epocal ca puţine altele în desvoltarea 
modernă a Europei...

»în asemenea împrejurări să nu ne 
mirăm că am ajuns într’o situaţie pe 
cât de nefirească, pe atât de tristă«...

Şi dl Dr. Popovici arată apoi nece
sitatea, absolută pentru poporul nostru, 
de a ave o cultură naţională, »căci ea 
este şi tinde a deveni din ce în ce mai 
mult o armă de luptă între popoare«.

A scoate un călindar, în ţeara ro
mânească, şi a face din el un factor de 
propagandă pentru ridicarea conştienţei 
naţionale, a moralului în poporul nostru, 
aceasta e unic până acum.

Am zis că acest călindar este tot
odată şi o lucrare artistică, şi încă de- 
săvîrşită.

în tr’adevăr, ilustraţiile pe cari le 
oferă călindarui »Minervei«, sünt ade
vărate opere de artă grafică şi poate 
să egaleze cu producţiile similare ale 
celor mai vestite institute grafice din 
străinătate.

Luaţi de pildă acea »Româncă din 
Ardeal«, o aquarelă lucrată în trei co
lori, executată după cea mai perfectă 
technică a artei grafice; ori, luaţi pe 
acel »Apolon din Belvedere«, ori bas- 
reliefurile de pe statua lui Miron Costin, I 
ori ruinele Pompei, şi veţi vedâ dacă 
puteţi să-’i găsiţi un comparativ în tot 
ce arta grafică a României a produs 
până acum.

Alături de aceste splendide ilustraţii 
se găsesc poesii şi novele inedite, da
torite dlor G. Coşbuc, Radu D. Rosetti, 
Haralamb Lecca, Th. Speranţă, D. Te- 
leor, I. B. Hétrat, N. Vaschide, loan Scurtu 
etc. etc.

E un eveniment pentru publicistica 
noastră, acest călindar, şi trebue să fii 
orb ca să nu-’i vezi strălucitoarea lui su
perioritate asupra tuturor publicaţiilor 
similare.

...Da, pe măsura ce îl admir mai 
mult, pe aceeaşi măsură o tristeţă pesi
mistă mă învălue, văzând indiferenţa, 
muţenia condamnabilă în care rămâne 
presa noastră faţă de această excelentă 
publicaţie.

N’aş voi câtuşi de puţin în caşul 
acesta să ’mi-se împlinească prorocirea, 
dar’ eu nu cred că această utilă şi ar
tistică publicaţie va avă succesul dorit 
şi meritat. Nu cred, căci s’a format în 
ţeara aceasta românească o atmosferă 
atât de neguroasă atât de viciată 
că un lucru atât de bun şi de folositor, 
cum e acest călindar, nu poate să-’şi ţie 
vieaţa.

Presa, care trebuia să purifice acea
stă atmosferă, a stricat-e cu desăvîrşire, 

j a otrăvit-o graţie spiritului comercial, 
graţie Evreilor, cari au monopolisat 
aproape în întregime această armă de 
luptă culturală.

Spiritul mercantil şi de coterie, e 
atât de puternic, în marea majoritate a 
presei noastre, încât trebue să fii prea 
naiv, sau prea idealist, ca să vii în ţeara 
românească să lupţi pentru o idee mai 
frumoasă, mai înălţătoare pentru popo
rul tău.

Fie ca această credinţă a mea să 
fie desminţită, calea pe care o deschide

călindarui »Minervei« să ducă la isbândă, 
dar’ e greu, foarte greu să isbuteşti când 
ai îndrăznit să faci ceva bun, când ai 
vorbit de patriotism şi de cultura mo
rală a poporului, fără-ca să alergi la 
peana unui scrib evreu, ori să dai cel 
puţin portretul lui Dreyfus...

*Epoca«.

INFORMAŢIUNI.
R evista  ilustra tă , foaie enciclo

pedică literară, a apărut nr. 12, ultimul 
pe anul 1898 cu următorul sumar:

Dr. Aurel Mureşanu, schiţă biografică, cu 
portret. Consolare, poesie (Alvescu). Arachne, 
trad, de I. P. Reteganul. în  noapte şi gliiaţă 
(călătoria lui Frithjof Nansen) de loan Niţu Pop. 
Rendez-vous, poesie (Alvescu/ Ce se credem de
spre uriaşi ? Băiată de Ţigan ('poesie cu ilustraţie/ 
Colinde vechi, culese de Teod. A. Bogdan. »Va- 
silca« (ce se zice de Anul-Nou/ Pluguşorul. 
Francisc Iosif I. (cu portre t/ Elegie de P. 
Conda. Bibliografii.

Se anunţă în acest număr, că dl 
I. P. Reteganul se retrage dela redac- 
ţiune, şi în locu-’i va conduce foaia în
suşi editorul-proprietar, dl loan Baciu. 
Preţul foii pe 1899 e 6 fl.; abona se 
poate numai pe anul întreg.

Interesantă e propunerea ce O face 
redacţiunea pentru anul viitor. Eată-o:

»Dorind de a presenta publicului 
frumoasele noastre costume naţionale 
din toate părţile locuite de Români şi 
lipsindu-ne mijloacele materiale de a 
trimite fotografi la faţa locului, apelăm 
la spriginul drăgălaşelor d-şoare ce au 
abonat foaia noastră de a ne trimite 
câte o posă bine nimerită de a d-lor 
în costum naţional şi 5 coroane bani, 
pentru care sumă noi în schimb le vom 
face şi trimite câte 24 portrete frumos 
executate pe carton de lux şi ne vom 
înfrumseţa şi foaia cu câte un astfel de 
drăguţ portret, ear’ la finea anului ne 
vom pute lăuda, că avem o frumoasă 
colecţiune a frumseţelor noastre«.

Asemenea propunere, în aceleaşi 
condiţii, face redacţiunea şi inteligen
ţilor noştri dela oraşe şi dela sate de 
toate tagmele, apoi meseriaşilor şi
economilor mai de frunte.%

A apărut nrul prim din Revista 
Economică, ce va eşi aici sub direc
ţiunea dlui Dr. G. Diaconovich. Nrul 
prim se presentă bine, are un cuprins 
bogat şi variat. j

ave pentru ei câte o excursiune în acele 
fermecătoare regiuni locuite de fraţi de 
ai noştri.

Se sperăm, că această scriere va 
avé daruig se îndemne pe mulţi dintre 
noi a visita în mod sistematic mândra 
Transilvanie.

Bibliografie.
„Liga Română“ despre

„Zarand şi Munţii-Apuseni“.
Liga Romănă scrie :
»Zarandul şi Munţii-Apuseni ai 

Transilvaniei«. Descriere de Silvestru 
Moldovan, cu 9 ilustraţiuni şi oschiţă. 
Sibiiu, 1898.

Dl Silvestru Moldovan este cuno
scut publicului iubitor de literatură geo- 
şi etnografică, prin scriereasa: Ţeara- 
Noastră, precum şi prin alte lucrări 
literare.

Gartea anunţată aici cuprinde pe 
303 pagini o plastică şi atractivă de
scrierea pitoreştilor Munţi-Apuseni, pa
tria Moţilor şi tărîmul revoluţiunilor 
române ale lui Horia, Cloşca şi Cri- 
şaîi, şi Iancu, precum şi a întinsului 
judeţ al Zarandului.

Autorul a călătorit însuşi prin mai 
toate număroasele regiuni şi localităţi 
pe cari le descrie, aşa că cetitorul să 
alege din această lectură nu numai cu 
folositoare cunoştinţe de orografie, topo- 
şi etnografie, ci şi cu impresiuni de că
lătorie. Limba e pretutindenea o româ
nească impecablă, uşoară, curgătoare.

Uustraţiunile sünt bine alese şi 
bine executate; ele contribuesc foarte 
mult a da vieaţă scrierei.

Până astăzi n’a existat în limba 
română o descripţie a acestor regiuni 
atât de interesante, din mai multe puncte 
de vedere. Dl Silvestru Moldovan a 
răspuns deci prin această publicaţiune 
unei trebuinţe ce într’adevăr se simţea 
la noi. Sperăm, că publicul cetitor va 
face acestei scrieri primirea amabilă pe 
care o merită.

Hoi d in  p arte -n e , o reco m an d ăm  cu 
c ă ld u ră  tu tu ro r  celor-ce vor se cunoască 
acea ţe a ră ,  în  ca re  să pe trece  cH estiuneu 
n a ţio n a lă , acea  ţe a ră , sp re  ca re  in ii de 
p r iv ir i  su n t în d re p ta te  în  zare, sp re  care 
zeci şi zeci de  m ii de in im i ro m ân eşti b a t  
cn a t â t a  dor, cu a tâ ta  n erăb d are ...

Până una alta, să o studiem serios, 
căci ea merită atâta atenţiune din par
tea noastră. Ea ar merita mai mult 
chiar : Cetind cartea dlui Moldovan, stai 
şi admiri mereu rara frumseţă naturală 
a Ardealului, şi te miri, că se găsesc 
atât de puţini Români la noi, cari să 
ţenleagă, câte plăceri şi învăţăminte ar

„Călindarui Poporalul“
— Voci de presă. —
»FLOARE-ALBASTRÄ«.

E  anotimpul călindarelor.
în  româneşte până acum n ’a apă

rut decât acesta, şi probabil că el va 
fi pănă la sfîvşit cel mai potri
vit, scopului pe care ’şi-l-a propus, 
dintre toate călindarele cari vor apăre 
de acum înainte în ţeară.

Această specialitate de publici
stică a ajuns în vremea din urmă un 
fel de mijloc de speculă. Se pune ma
teria călindaristică, vre-o câteva anec
dote, câteva nuvele şi poesii ca vai de 
lume, şi eată călindarui gata.

Publicaţia »Tipografiei« din Si
biiu face o fericită  eoccepţie şi 
m erită sé o relevăm. »Călinda
ru i PoporuHii« e, cu adevărat, 
scris pentru poporul român, e 
o mică cronică a evenimentelor 
petrecute în  ţările locuite de Ro
mâni, un modest dar’ puternic 
îmbold de îmbărbătare la luptă, 
de înflăcărare a sentimentului 
patriotic.

Din cuprinsul literar remarcăm, 
„Răvaşul nostru“, cronica mişcă-
« /)»  / J  /I /v» s\ r.4 s. n/xnnmn-t-n VI « 7 ~  Cf«««# ISO iv\AjyvKj ifjyAjoxj \Ajxj ffXjo I/O iívcvityvy LOOLU/ kJZ/fjm
temvrie 1897până la Septemvrie 1898.

Poesiile, anecdotele, nuvelele, tot 
ce formează cuprinsul literar al călin- 
darului, sunt scrise în tr ’o limbă 
frumoasă, simplă, curgătoare, 
aşa cum vorbeşte ţăranul român.

Redactorii „Tribunei“, cari au 
redijat compunerea acestui călindar, 
pot sé fie mândri de modesta lor lu
crare. In  tenni labor.

Aşa modest cum este „Călinda- 
rul Poporului“ va fi încă unul 
din puternicile mijloace de educaţie 
naţională, şi ca Români trebue 
să încurajăm tot ce se produce 
în  direcţia aceasta.

»LIGA ROMÂNĂ«

,,E un călindar drăguţ, in 
teresant şi instructiv, care n ’ar 
trebui să lipsească din casa nici 
unui Român doritor de a fi în 
curentul afacerilor româneşti de 
peste munţi.

El conţine o parte călindaristică 
şi tarifară, obicinuită în călindar, apoi 
urmează o serie de articole, cum sunt 
cele următoare: Dela 1848, A ndrem  
Murăşanu (poetul anului 1848), Eu 
’m i-s, esc ş i sü n t Român, de I. Da
rin, Ţeară fără  bătrâni, de dl V A .  
Urechiă, etc.

Sub titlul »R ăvaşul nostru«, că
lindarui publică cronica întreagă a cau- 
sei naţionale. O serie de bine reuşite 
ilustraţiuni dau publicaţiunei un aspect 
eât se poate simpatia.

Teatru or&aeneso în Sibiiu.

Duminecă, 1 Ianuarie n.
La 8 ore d. a.:

K a i s e r  I o s e f  II.  
und die S chu sterstoch ter.

Comedie istorică în 5 acte, de Iansch.

Seara la 7 ore.:
I  > o n  C e s a r .

Operetă în 3 acte de Dellinger.

Sosiţi tn Sibiiu.
în  31 Decemvrie n. 1898.

Hotel *Neurihrer«: Dr. Popoviciu, advocat 
din Oradea-mare; Troppauer cu societateajdin 
Viena; Marlin, locotenent din Strass ; Melinescu 
cu soţia, inginer din Câneni; Schamberger cu 
soţia, oficer de comptab. din Alba-Iulia.

Hotel >Meltzer*: Roman, candidat de ad
vocat din Mediaş; Zikeli, veterinar din Braşov; 
Oancea P., Oancea A., din Brezoiu, privatieri.

Apa amară purgativă

„Francisc Iosif*‘,
premiată cu 10 medalii de aur şi în urmă 
singură premiată cu marea medalie millenară.

Domnul profesor Dr. P u rjesz  Z sig- 
m ond  anaîisând numita apă zce : „A pa 
amară purgativă „Francisc I o s if“ 
o întrebuinţez totdeauna bucuros ia caşuri 
coréspunzétoare, de oare-ce efectul ei de 
obiceiu se presentă fără nici o apariţie 
secundară neplăcută. [i689] 15—26

C l u j ,  August 1897.
Prof. Dr. Purjesz Zsigmond m. p.“ 

Se cap€tă în tot locul.
Direcţiunea în Budapesta

^arsa de mărforl din Budapesta dela 29 Dec. n.

Sem inţe

C
ua

li
ta

te
a 

pe
r 

H
ec

t. P re ţu l per 
100 ohilogr. i i

0  &

P re ţu l per 
100 ohilogr.

dela până d e la pânfl

G r â u
Bănăţenesc nou 75 10.05 015 76 0.20 10.26
Grâu de Tisa „ 75 10 25,10.35 76 10.40 10.45
Grâu de Pesta „ 75 1020 10 30 76 10 35 10 40
Grâu de Alba-Reg. „ 76 10 25 10.35 76 10.1 10 45

)» Bacîca f) 75 10 35 10 4 ' 76 10.46 0 50
Grâu ung. de Nord „ 76 76

Sflminţe Soiul Cunlitstea r r u  u l per 
100 ch ilogr.

vechi o ri noue per hect. dela până

Săcarâ prima 7u—-72 8 25 h So
Orz de nutreţ 60--62 6.10 640
» de vinars 62—61 6.70 7.50
n de bere 6 4 - 66 7.ro 8 70

Ovăs 39- 41 .6 70 6.05
Cucuruz (porumb) bănăţ. 6.55 o 50

n de alt soiu 5.60 5.55
VIeiu _._ ._
H r iş c ă 4.30 4.50

Grâu Mart -Apr. 9.57
ti0

9.58
ri Sept.-Oct. &O ---- ---

Cucuruz Maiu-Iun. 5 — şa ta
5 0 5 07

_ n lolie-Aug. — a g --- .----
Ovăs Mart.-Apr. 5 90 5 92

n Oct. i — a ---

roduote diverse

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc1

n
Slănină

seu
Prune
Lictar

))
Miere

,1
Ceara

S o i u

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nou
bănăţenesc
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

Cursul

dela pán  i

58 60

62 60

54

68

- “ I— I

O’are'ol din Sifeitis.
Dn 3: Decemvrie, n. 1398

Qârtie-monetă română , Clump 9.48 vând 9.62
i..ire turceşti X --
Imperiali (16 R* sur) 
Robie ruseşti 100 â . ,

‘ 9 18.91 n 19 —
• It It 6.76 127.60G tlb e n i ...................... • n 6.65 6.70

Nnpoleon-d’ori . • n 9.61 9 66
100 Marcs german* . . 68.67 19 —
Lirr* sterling . . 1? 11.94 r 12 04

Bnrs& da Budapesta.
Din 29 Dec. n. 1898.

Renta de anr ung. 6' / # ................... , . —._
■ n ti n 4*/» ........ ............................................................ —,—
„ ung. val. cor. 4«/0 .....................................100.26

!s»rnu*utul căilor ferate ung..........................  121.60
Ainortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

0-a omisiune)..................................................122.60
Amortizarea datoriei căilor ferata de Ost ung.

(Il-a emisiune) . . . . . . . . . .  102.—
Bonuri rurale ung............................................98.____

„ „ croate-slavone . . . . . .  99.—
Obligaţinnile desp. reg a liilo r........................... 101.50
împrumut cn premiu ung....................... 156. —
liosuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 14o!—
Renta de h&rtfe au s tr ia c ă ................................102.60

„ de argint au s triacă ................................102.25
* de aur austriacă................................  128.60

Losuri austriaco din 1860 ............................ 160.26
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  968.__

it n de credit ung. . . . —.—
i, I, de credit austr. . . , —,—

Scrisuri fondare ale institutului de credit «i
economii „A lbina".................... 102 —

A rg in tiii......................................... ....  . 672
Galbeni Împărăteşti . . . . . . .  g gg
Napoleon-d’o r i .................. ....  , . 1 ' 9*54,
Mărd 100 imp. germane . . . . . . .  68Í97
London 10 Livre# «terlingi . . . . . . .  120.61

Renta de anr

ung

Borsa de Viena.
Din 29 Dec. n. 1898.

6% .......................
» » * 4*/............... ...  .

Renta ung. v. c. 4°/, ........................
împrumutul căile? ferate ung. . . . 
Aaortiaares datoriei căilor ferate de Ost

(I-e emisiune)............................
Amortisarea datoriei c&iior ferate de Ost ung.

(H-a emisiune) ..........................................
Bonuri rurale ung...........................   . . . .

» n croate-slavone ...................
împrumut cn premiu nng................................
Dosuri pentru regularea Tisei şi Stghodin
Renta de hârtie au s triacă ............................

• a argint austriacă . - , . , , . .
a a u r  austriacă .................................

Leşuri austriac» di» I860 . . . . . .
ioţîHîsOe băneai acstre-BOgare . . . . .

a s de credit aag. . . . .  .
a » de credit aest?. , . , , ,

Argintul ............................ ....
Galbeni împărăteşti . , .......................
Napoloon-d’o r i .............................   , . . .
Mărci 100 imp. germane............................
London 10 Livra» starling! . . . . . . .

122.20
100.—
122.—
iol.76
121.60
98.—

199.-
166.-
160.—
102.46
101.80
128.80
160.25
956,—

6.71 
6.70 
9EC 

69.02 
120 65

Mnrm ÎSaaarseiL
Dm 17 Dec. v. — 4 sr* p. ». 0a*i.s
Renta rom. per 1875 S " /,.......................................100
Renta ns»änä amort. S* / , .......................  97
Renta (Schuldverschreib)................................. 08
Oblig, de stat C. F. R. ..................................... —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . . . . .  100
împrumutul municipal 6°/„   97
Scrisuri ftme. rarsjfs 5°/0 ................................. —

a * a 7 * / , ................................. -
Idem urbau* 7*/, ...............................................  —

* » 8»/t .......................................... Iî6
» „ «•/» ................... 89

Banca Naţională (100 Iei vărs într.) . . .  146 87
Soc. Deda-Rom. (260 lei vărs.) . . . . .  420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vére) . . . . .  467
Soc. rom. de read*.................................   118
Soc- rom. de con (250 lei vira.) . . . . .  106
Oblig. Gas««! Peodenfîor................................   280
A g io .............................................   —

Schimb
Londra S luni , , , ,

r, ceh......................
B e r l in  8  S u a i

Viena
fl

Agio

» 4 » * * * 7 4 t

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu 
Proprietar; Pentru .Tipografia“, societate ps 

acţiuni ; V. H. D m snandf
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Convocare.
P. T membrii „Cassei de păstrare (reuniune) în  S ă liş te “

^ 1  se convoacă la şedinţa

^  adunărei generale extraordinare
Ţffijîw11 conform §-lui 15 din statutele reuuiunei pe Duminecă, în 3/15  
JÍ3^’ Ianuarie 1899, la 2 ore p. in., îa sala cea mare a şcoalei rom.
' gr.-or. din Sălişte, pe lângă următorul
“  ̂ P r o g r a m :
(HDll 1. Statorirea regulamentului afacerilor interne şi a normativului I  ^  
Ä  I  pentru pensionarea funcţionarilor reuniunei. I  M
ml Din şedinţa Cassei de păstrare (reuniune) în Sélife, ţinută la  i m  
__ 22 Decemvrie 1898.

J | p  [ 2 5 7 1 ]  1 - 1 Direcţiunea.

P 1

Cu capac 
duplu 
numai

fl. 5.25.

t

Tuturor oamenilor de specialitate şi tuturor acelora cari doresc 
se aibă un orologiu bun, le aduc la cunoştinţă, că eu am preluat 

speciala vânzare a nou inventatelor 1

oroloage remontoir de goldin jubilare
cu maşinărie de precisiune-reformă, îmbunăţită.
Aceste oroloage din goldin curat cu două capace 

şi de o construcţie pompoasă şi elegantă sünt atât de 
bine reuşite, încât nu pot fi deosebite nici chiar de spe
cialişti. învelişul oroloagelor este atât de minunat cisetat, 

HH încât întotdeauna rămâne neschimbat, ear’ pentru regulata 
'funcţionare S8 dă o garanţă ds 3 ani. |2260]3—6

Preţul unui orologiu împreună cu un lanţ elegant de goldin este
numai fl. 5.25.

La fiecare orologiu se alătură gratuit oăptuşeala de piele. Comandele sunt a se adresa la depoul principal
A L F R E D  F I S C H E R ,

Viena, 1, Adlergasse nr. 10.
Expediţia cu rambursă. — Dacă n a  convine banii sé restltue.

x

Depositul fabrice! de oroloage ţi auririi a lui 
Iuliu Erős

k i f l i i n ,  s t r a d a  O i s n ă d i e i  n r .  3
trimite numai pe lângă rambursă poştală [2794] 54—58

Orologiu remontoir de nickel pentru domni . . fl. 2.50 până fl. 6.—
„ » de oţSl n n ■ • ■ 3.50 „ » 6-50
,  n de goldin „ „ . . „ 4.50 „ „ 6.50
.  „ de argint „ „ . . „ 5.— „ „ 12 —
„ de argint ruseso (Tuia) pentru domni „ 10— n » 20 —
„ remontoir de argint pentru dame . . ,  6.— „ „ 12 —
■ n n emr » „ • ■ » 12. * » 30.
n > » a « dom ni . . „ 20.—  .  „ 100.—

Lanţ de argint ...................................................... „ 1.50 „ „ 8 .—
» „ aur pentru d a m e ...........................................8 — ,  » 30.—
» * „ n d o m n i...........................................  23— „ „ 7 5  —

Cercei şi inele de a r g i n t ...................................... „ —.80 „ „ 2 —
» n n » aur ......................................  „ 2. „ „ 100.

Pentru marfă solidă şi veritabilă se dă garanţă în scris. Afară de obiectele sus 
amintite se mai află tot felul de bijuterii de aur şi argint, precum şi tot felul de 
garnituri de argint pentru masă, apoi cruci, potire, discuri, cădelniţe, lampe de 

altare etc. etc. pentru ritul gr.-cat. şi gr.-or.
P V *  Cel mai bun atelier de repararea oroloagelor-

»Tipografia«, societate pe acţiuni în Sibiiu.

După-ce ninge
omul cu rînduială

îşi cumpără călindar.
Ce fel de câlindar? Binevoiţi a alege din cele-ce urmează:

A P ălin r larn l P n nn ru iln i“ anul XIV-’ boSat ilustrat’ P°Pular> cu1. „G ttilílC LclI UI l  U pU I U1U.1 tendenţe naţionale. „Răvaşul nostru“,

3 0  or.
(5 or. porto postai).

2. Câlindarul „Minervei1

8 0  c r .
(10 cr. porto postai).

rubrică unică la călind arele româ 
neşti, conţinând cronica Întâmplărilor de 
peste anul trecut. Toate foile ’l-au 
laudat.
anul I. Primul şi mândrul product al 
noului institut de arte grafice „Minerva“ 
(Filip, Moroian, A. C. Popovici şi Tălă- 
şescu) în Bucureşti, împodobit cu multe 
ilustraţiuni şi tablouri colorate. Material 
bogat, instructiv şi distractiv, cu ten
denţe naţionale. Atât pria cuprins cât şi 
prin formă e menit a deveni câlindarul 
aristocraţiei intelectuale şi a elitei române.

Câlindarul revistei „Lumea ilustrată“ Călindarul cel mai bogat în
7 0  cr*.

(10 cr. porto postai).

Comande se pot face la

ustraţiuni actuale de interes românesc 
şi de ctle din lumea mare. Interesante 
ilustraţiuni d n călătoria Regelui Carol la 
Petersburg. Portretele tuturor suverani
lor, ale actualilor m nistri din România. 
Portretele tuturor senatorilor români, etc...

„Tipografia“, societate pe acţiuni,
în Sibiiu, strada Poplăcei nr. 15.

Pe»tr» „Tipografia*, societate pe acţiuni : V. H, Dreasnsuidi

Cea iiicii bună

Halva
d e  A n d r i a p  liferează  pe lân gă  
preţu rile  cele  m ai m o d e r a t e

Julius Müller’3 Nachfolger
B r a ş o v . [3] 1-3

H O T « *
„La pădurea Carpaţilor“.

R E S T A U R A N T .
-------  [1904] 9—5

Magazin cu coloniale

depou cu vinuri de D r ă g ă ş a n f .
Emílián B. Bratieanu,

Bucureşti, Calea Griviţei 171.
{Casa proprie).

f l o r i n i  plătesc celui-ce va 
l U J l l l l i  mai căpăta vre odată 

durere de dinţi ori îi va mi rsi gura după-ce 
va folosi apa de dinţi a lui Barilla, o sticlă 
cu 33 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit). 
Erezii A. Bartilia (E. Winkler), Viena, 19/1., 
Soramergasse 1. — Să se ceară pretutindenea 
apriat apa de dinţi a lui Bartilia. Denunţări 
de falsificare vor fi bine plătite. La locurile, 
unde nu se poate căpăta, trimit 7 sticle cu 
2 fl. 60 cr. franco; 16 stile cu 4 fl. fcO cr. 
franco, in Sibiiu: la C. Müller, apotcar Ia 
„V ultur“, tn Făgăraş: la Ravay Nagy E 

[1984] 5—5

E a  t o a t e  e e le

t r a g e r i  a le  lo s u r i lo r  ju rn a l iş t i lo r  

an los costă numai

1 coroană..

Câştigul principal valorează

1 0 0 . 0 0 0

coroane [2477] 8 -1 0

5 â 2 0 . 0 0 0  cor. etc. etc.

T r a g e r e a  
Iu séptémána viitoare 

Mercuri.

Losuri se capătă la institutul de credit 
şi economii „Albina“ şi la lacob L. Adler 

şi fratele în Sibiiu.

Prea stimatelor

Doamne
li-se îmbie ocasia binevenită de a-’şi pute 
procura conlecfiunile cele mai bogate pentru

H Í R E S E
şi

O  < > I J 1 1
din depositul bine sortat şi solid lucrat

confecţiunea de albituri
a etablisementului

Julius Wermescher,
Sibiiu.

( E d i f i c i u l  „ T r a n s i l v a n i e i “). 
[2355] 3—7

Schim bare de lo ca l!
Am onorul a vesti pe stimabilii m<i 

muşt-rii, că cu începere din 3 Itnuarie 
n. 1899 ’mi-am strămutat [2] 1 — 3

atelierul
din Piaţa-m are nr. 5, în  strada  
M ăcelarilor nr. 3.

Se roagă de binevoitorul sprigin 
s tim ă to ru l

u rm a ş  al lui M. N ém ety  
Iosif Török,

barbier şi friser.

Cel m ai ieftin si mai potrivit

C A D O U  D E  O R Á O I U N
este

1

I

poate să câştige ori-şi cine

100,000 coroane.

Toate câştigurile vor fi solvite in bani gata prin jj~ 
adm inistraţia leşurilor, după detragere de 2o°/0. I  
Fiecare los sé sortează ia toate 6 tragerile, fără 2 -  
«ltă solvire ulterioară. * * * * * * * * * * * * * *  H

Losarile ie  
recom andă:

Tragerea irevocabil va ii la 4  Ianuarie. i1965i »«-20 
Adm inistraţia losurilor societăţei jurnaliştilor

diu Budapestei, IV., strada Kossuth hajós nr. 1.

Losuri «e eapétá la institutul de credit şi economii „Albina“, şi la 
lacob L. Adler şi fratele în Sibiiu.

Daruri de Crăciun.
Cele mai frumoase şi mai elegante cadouri de Crăciun şi A nni Non sünt

Parfumeriile
pentru în g r ijirea  p ie le i, pentru conservarea te in tu lu i frum os, pentru 
pér, d in ţi etc., cari se pot procura dela cunoscuta, solida şi prompta firmă

P a rfü m é ria  Meitzer, t24o7] 6_
strada Cisnădiei. —  Edificiul comandei de corp.

Fabrica de săpun şi lumini G u s t a v  M e i t z e r ,
s t r a d a  G î u ş t e r i ţ e i ,  S i b i i u .

Important pentru toţi!
Prin sen tirea  lega lă  de dare a benzi- 
uultti pentru lucrări in d u str ia le , prec&m 
şi pentru econom ie este renumitul nostru

motor original „ O tto “
pentru benzin

cea m ai i e f t i n ă  pu tere  m otorică.

L a n g e n  & W olf,
fabrica de motor,

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53.

LocomoMlul benzin „Otto“
. este cea mai bună şi cea mai ieftină pu- 

-T~*— —rtere motorică, pentru ori-care econom i.

Fără maşinist, fără schîntei, fără nici un pericol de foc.
Inform aţinni, prospecte etc. gra tis . [933] 35-52

R epresentant pentru T ransilvania TI16ÍI & FreylGT în SíbÜU.

FßÄtre tipar respoEBftfeiJ: Xesií MwschalL


